商贸管理系2024学期工作计划
本学期商贸管理系继续以党建为引领，紧紧围绕高职院校教育教学、科研、服务社会根本任务，根据系部“十四五”规划和系部实际工作发展的需要，新的一年在做好常规教育教学的同时，重点围绕党建提升、课程改革、队伍建设、校企合作等方面开展系部工作，现将主要工作做如下计划。
1、 筑牢安全防线，做好学院重点工作
新的学期商贸管理系全体师生会继续明确分工，按照省市和学院安排部署，认真做好师生安全教育管理，及时高效推进落实各项防控工作，预防各类传染病，确保师生安全。本学期在做好教育教学的同时，重点做好党建提升、课程改革推进、系部评价体系建设三方面的工作。
2、 精心谋划落实，推进系部高质量发展
（1） 推进养老实训室升级改造建设
做大做强养老专业群建设，对扩建老年评估、老年照护、智慧康养实践体验中心实训方案进行完善，基于养老专业实训室建设规划及项目申报情况，加快养老专业实训室建设。
（2） [bookmark: _GoBack]做好养老专业群新专业申报工作
认真做好养老专业群新专业申报工作，做好可行性分析和专业调研工作，加快推进新专业各项工作在时间节点保质保量完成。
（三）推进“示范课堂认证”、“专业认证”工作
进一步明确课堂教学质量主体责任, 认真落实推进学院“示范课堂认证”，通过教改课改促进教学效果，抓好课堂教学质量，教学牵头，以专业组和系党支部为单位，通过课堂教学、专业技能训练和企业实践三种方式，持续落实开展“专业授课技能”、“专业实战技能”、“专业服务能力提升”计划，提高自己的专业教学能力和实践指导水平，增强育人本领。
认真根据学院专业认证文件及组卷要求，启动各专业各项材料准备工作，11月底各系完成资料组卷及上交工作，12月中旬完成认证答辩及评审工作。专业认证等工作。
 （四）推进创新发展行动计划项目建设
深入落实《河北省教育厅关于开展“河北省高等职业教育创新发展行动计划(2022-2025年)”2024年度绩效评价工作的通知》等文件精神，继续推进落实创新发展行动计划项目建设。做好我系《新媒体营销》职业教育一流核心课程（线下）和怡达数字新媒体校企合作实践两个项目的跟进，完成典型案例和绩效报告的上传及重要节点其他相关工作的任务落实。
（五）深化产教融合和实践育人
继续针对电商和养老企业进行调研考察洽谈，为电商养老专业群学生提供丰富的实习就业岗位，召开电商、养老专业校企合作冠名培养签约仪式。其次继续推进产教融合，电商、养老两个专业群系统化继续将企业工作任务嵌入到学生课程中，逐步解决任务嵌入数量少、不连续的问题，促进校企共同研究科研课题和课程改革，实现产教融合。三是发挥优势服务地方经济发展。充分发挥智慧健康养老专业、网络营销与直播电商专业优势，精选师生，继续深入凤凰社区、童心养老院、滨河社区、凤凰社区、看看广告、中国草莓谷、绗行科技等单位进行技术指导，形成以立足承德、服务河北、辐射京津的校企合作新格局，为京津冀地区培养高质量的专业人才。
(六)对标双高推进专业建设
围绕国家、省级和校级“双高”专业建设标准，找差距、定目标、逐步跟进 ，对标 “双高计划”建设内容，持续推进现代职教体系建设项目。继续对新开设的社会工作专业进行深入调研，以学院课程改革为契机，邀请企业行业专家为系部人才培养把脉，根据企业岗位需要调整专业人才定位和岗位技能培养，修改完善人才培养方案，根据核心课程和专业核心技能需要打造师资队伍。加大教师企业实践力度，发挥系部健康养老研究中心和商务服务中心优势，继续与商贸企业、社工机构、养老中心深入对接，通过项目为企业提供专业技术技能服务和技术指导，同时将企业工作任务课程化，确保新建专业建设高起点。
（七）学工工作再创新
商贸管理系学管工作始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实立德树人根本任务，着力培养政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正的新时代青年。统筹指导辅导员、学生干部定期利用主题班会、系会、讲座、实战演习等形式对学生进行消防安全教育、人身安全教育、网络安全教育，预防电信诈骗及突发事件；日常规范实行“管理+服务、引导+教育” 做到规范有序、精细高效。同时在教育活动中发挥将征兵工作与爱国主义教育项结合，将传统文化与家国情怀相结合，将志愿服务与专业实践相结合，促进学生的全面发展。 
三、党建引领，打造系部特色实现立德树人
（一）党建引领,提高师生思想政治水平
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续深入学习贯彻落实党的二十大精神，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，持续抓好高效基层党组织工作条例贯彻落实，推动党的领导落实到办学治校全过程、各方面，落实立德树人根本任务。2024年商贸管理系党总支党建工作总体思路是：落实“1234”工作内容和举措，即围绕1条主线：持续学习贯彻党的二十大精神。抓实2项基础：基层党支部规范化建设、发展党员。以党建引领带动3项工作提升：带团总支建设，进一步激发团组织活力；带课程思政落实，把思想政治教育和意识形态工作落实到细节中；带志愿服务创新，发挥特色优势做到党建与志愿服务紧密结合。落实4项具体工作举措：培树1个先进党支部典型、总结提炼1个高质量党建工作案例（党建与志愿服务、实践育人的高度融合）、推行1个实施办法（“课堂微思政”实施办法）、在系党总支内开展1项评优选先活动（党员“三优”示范岗）。突出党建引领作用，发挥党组织战斗堡垒作用，推动商贸管理系党建各项工作提质培优、全面发展，不断迈上新台阶。
（二）积极实践,打造系部实践育人特色
在系党总支的统一带领下，系党总支书记牵头，组建由学管副主任、团总支书记、党员干部及优秀党员教师组建思政教育团队, 重点开展习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作，同时结合重要节点和节庆日，开展专题学习、知识竞赛、主题宣讲等形式，加强学生的政治领悟力，提高师生思想政治水平。充分利用现有可利用的平台媒体资源和承德博物馆等红色资源，提高对党和国家、学校内外的具有较大影响的重要成就和模范人物事迹等进行宣传，带领师生深入学习参观，增强广大师生理想信念，让主流思想意识在我系每一位师生心中生根发芽。同时,将师生志愿服务与专业实践相结合，电商、养老、大学生党支部连同团总支，要发挥自身专业优势，继续走进养老专业群的凤凰社区、童心养老院、滨河社区、凤凰社区等;电商专业群的承德怡达、看看广告、中国草莓谷、绗行科技等企业和单位开展百名师生志愿服务活动（专业实践活动）。通过志愿服务和社会实践锻炼学生专业技能的同时，培养当代大学生助力乡村振兴和爱老敬老服务社会的家国情怀。
新学期商贸管理系全体教师会在学院党委统一领导下，扎实做好党建、教育教学和专业建设各项工作，不断提升专业办学水平和专业人才培养质量，为服务京津冀商贸产业发展和智慧健康养老产业发展做出新贡献！

