




办通字〔2022〕32号

承德应用技术职业学院党政办公室
关于印发《在承德应用技术职业学院聚焦课程建设 深化‘三教’改革”教学改革启动会上的讲话》的通知

各单位：
[bookmark: _GoBack]现将《在承德应用技术职业学院聚焦课程建设 深化‘三教’改革”教学改革启动会上的讲话》印发给你们，请认真学习并遵照执行。
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在承德应用技术职业学院
“聚焦课程建设 深化‘三教’改革”
教学改革启动会上的讲话

（2022年12月6日）
卜立新

同志们：
今天我们在中职高职、南北校区同时召开“聚焦课程建设，深化‘三教’改革”教学改革启动会，按照疫情防控要求，会议以视频会议方式进行，共设17个分会场。今天的会议是一个十分重要的会议，即将启动的教学综合改革项目它关乎学院内涵建设和高质量发展，它关乎学院专业建设厚基础上档次，它关乎教师队伍上水平创一流，它关乎每名教师和专业管理干部个人在职教领域、在应职院的立足和发展，它关乎未来一届届应职院学子的成才与发展。
同志们，新启副院长宣布并解读的《“聚焦课程建设，深化三教改革”教学改革总体方案》，是由学院领导班子在广泛调研、充分论证之后为这次教学改革制定的指导性文件，希望大家认真学习、深刻领会、切实贯彻落实，各教学部门还要参照总体方案，尽快制定出更加详尽具体的部门教学改革实施方案，交教改指导组审定批准后，用以指导改革实践。我们实施教改的基本单位是专业和基础学科，我们的专业、学科课改组是高职（26+10）个、中职（12+8）个，是一个专业学科不落、全覆盖的改革推动。刚才学院领导为各教学部门和专业群颁发了教改立项证书，这些证书的分量是沉甸甸的，任务是沉甸甸的，责任是沉甸甸的，我相信将来的成果也定是沉甸甸的。三位同志代表课改组作了表态发言，讲得很好，认识到位、态度积极、信心十足、目标高远，希望三年后能兑现誓言。最后兴华同志做了一个精彩的动员讲话，站位高、思路清，内涵深刻、分析透彻，指导有力、鼓舞人心。希望大家认真学习、深刻领会，记之于心、见之于行。下面我再提四点要求。
一、统一思想、提高认识，充分理解这次改革的初心、意义和价值
为什么要坚定地开展这次教学改革呢？我看可以概括为适应三个需要、力求三个突破、实现三个发展。适应那三个需要呢？首先，两个百年之交党和国家实施科教兴国战略，把人才培养视作中国式现代化建设的战略支撑，职业教育得到前所未有的重视和期待，如何培养堪当民族复兴大任的社会主义事业的建设者和接班人是对我们职业教育提出的重大课题，如何做好这个重大课题，如何回答“培养什么人、为谁培养人、怎样培养人”的教育三问，如何更好地完成为党育人、为国育才的教育使命，各级各类院校必须探索、设计自己实施的方法和路径，我院也不例外。因此，是为了适应中国教育现代化建设的需要，我们启动了这次改革。其次，是为了探索出一条符合技术技能人才成长规律、具有世界先进水平、彰显中国职教特色、体现承德应职院特点的课程模式和人才培养模式的需要，我们开展了这次改革。再次，是为了承德应职院进一步筑牢坚实根基、厚实内涵积淀，实现货真价实的高质量发展的需要而推进这次改革。
力求三个突破。首先，高职教学尚未形成彰显具有职教类型特点的课程模式和人才培养模式，教学工作犹如少了灵魂。目前呈现出课堂质量、效率有待提升，教师教育培养缺少内核，教学科研成果少有突破，教学两级管理仅限常规的局面。我们力求通过改革能实现突破。其次，我校这支年龄结构不均衡、能力结构不合理的教师队伍，存在着教育观念不清、课程理念不优、教学方法单一、教学能力不强等方面问题。我们力求通过教改实现突破。第三，力争在人才培养目标定位、学生职业发展目标定位、学生综合职业能力全面提升上实现突破。
实现三个发展。即实现学生终生发展，实现教师职业发展，实现学院稳健、快速、持续发展的目标。这与我们正在推进中的学院内部评价体系改革同向同行，两者皆指向发展。
二、加强领导、精心组织，确保改革顺利推进，实现预期目标
全面推进教学改革是一个浩大而系统的工程，目标高远、周期较长、覆盖面宽、任务繁重、专业性强。没有严格的组织系统、过硬的管理队伍、精干的组织管理人员，是无法完成的。要加强党委对这项改革的领导，我们成立了领导小组，兴华同志任组长，俐宏、新启、立军同志任副组长，相关部门主要负责同志参加，说明这项改革是全校性的改革，它与教育评价改革并列为我校“十四五”期间的两项重大改革项目，一个是为了提高学院治理能力现代化水平，一个是为了全面提升人才培养质量，两者共同的指向都是筑牢根基、厚实内涵、实现高质量发展。因此，学院层面要全面规划、统筹部署、做好顶层设计，要把好方向、把好进度、把好质量；两个工作组（教改指导组和支撑保障组）要发挥好各自作用，专业指导组要从专业角度把关定向，要梳理改革中思想理念、方法路径、操作实施等方面的重点、难点、堵点，采取有效措施做好统筹指导和个别指导；保障组要提供组织保障、资金保障、服务保障等，全方位提供保障支撑，各行政、教辅部门要大力支持改革，做改革促进派；两校区的教务部门是改革实施层面的核心管理部门、要全面做好改革推进基础性的工作，负责改革推进工作的日常管理和调度，科研、督考等其他相关部门要积极协同配合；各系部是改革工作的主体，系部书记、主任是第一责任人，主任负责领导课改专业性工作，书记要将“党务工作与业务工作同规划、同部署、同推进”充分体现于两项改革，要负责领导好系部层面教改保障工作。中专部，既在全校课改的统筹之内，又要根据自身的中职特点、校区特点、二次课改的特点，进行再部署、再推进；专业、学科是教改的最基层单位，任务最明确、工作最具体、困难最实际、作用最关键，专业组长价值作用很大，我认为“一个好组长就是一个好专业，一个好组长就是一个改革项目成功的关键要素”，这句话既有对专业、学科组长价值的肯定，且又满含着对你们能体现价值的期待。还有一句话：改革是去做自己没有做过的事情，创新是去做谁都没有做过的事情，改革创新的成功会带来寻常的工作状态不可能获得的成果，甚至是革命性的成就，甚至翻天覆地的变化。但也正是这样，改革创新工作不会有轻轻松松、随随便便的成功，这就要求各级管理人员必须有改革的观念、创新的思维、超常的努力、加倍的担当，特别是专业、学科改革组的负责人要做好充分的心理准备，能忍受力小而任重的压力、精力不足的困扰、队伍难带的孤独、试验失败的痛苦。这些都是必然的经历，但我要告诉大家的是痛彻的经历了这一切之后，你就快看到胜利的曙光了。
三、积极参与、主动融入，抓住机遇在改革中脱颖而出
中老年教师，尤其是在第一轮课改中积极参与并取得一定成绩的同志，要当仁不让、主动担当，发挥课题带头人的作用，一面热心引导带领青年教师积极投身改革，一面在新一轮改革中进一步虚心学习充实完善自己，与青年教师同心携手共同进步；上一轮课改中被落下的同志希望不要再次错过机会，要更新观念、调整心态、抓住机遇、实现赶超。
青年同志，是这次改革参与的主体，你们的成熟与发展是启动这次改革的最主要的初心、意义和价值。党的二十大报告指出：教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。我们学院一直把教师队伍作为学院发展的第一财富。课程模式、人才培养模式的打造是重点，但只有这种模式的创建出自于你们之手，只有新课程被你们所驾驭，只有实现了课堂革命的主体是你自己，我们的改革才是真正成功。要深刻理解新课程的内涵要义，要深入探寻职业教育的规律、技术技能人才成长规律，一定要亲自参与课程建设，一定要练就利用新课程理念、方法驾驭课堂的能力，一定要发挥自己专业知识结构新、教学方面可塑性强、与学生交流更具优势等各方面的优势特长，一定要克服自己的短板和不足，最大的不足就是有一部分人的懒散惰怠和部分同志的职业功利性太强；兼职教师尤其是兼职青年教师要全部参加课改，否则将会耽误了自己、耽误了学生。我担心有部分同志将在改革中半途而废，我也坚信定会有一大批青年教师在这次改革中有所最为、稳定立足，甚至成果丰硕、脱颖而出。
同志们，学院这次教学改革是一项艰巨而繁重的工程，我们已经认准了它必将产生深远的意义和巨大的价值，那就要坚定不移的将其做成做好。但我们知道改革的路一定是艰难的，尤其是从根本上改变人的传统观念、传统习惯和传统方法绝非一朝一夕能够实现，更何况还有方方面面的困难将考验我们的决心和信心。但我们坚信，这条改革之路我们一定会坚定地走下去；我们也坚信，三年的改革成果定会为这所学院的发展开拓一个崭新的局面！
谢谢大家！
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