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办通字〔2023〕12号

承德应用技术职业学院党政办公室
关于印发《承德应用技术职业学院关于建立
[bookmark: _GoBack]健全师德师风建设长效机制的实施办法（试行）》的通知

各单位：
《承德应用技术职业学院关于建立健全师德师风建设长效机制的实施办法（试行）》经第63次党委会审议通过，现印发给你们，请遵照执行。


承德应用技术职业学院党政办公室
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承德应用技术职业学院
关于建立健全师德师风建设长效机制
的实施办法（试行）

为深入贯彻落实《关于加强和改进新时代师德师风建设的意见》《关于建立健全高校师德建设长效机制的意见》和《新时代高校教师职业行为十项准则》等教育部及有关部委文件精神，进一步加强和改进我院师德师风建设，建立健全师德师风建设长效机制，打造一只政治过硬、师德高尚、业务精湛、纪律严明、作风优良的教职工队伍，结合学院实际，制定本办法。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神，落实立德树人根本任务，把师德师风作为评价教师队伍素质的第一标准，将社会主义核心价值观贯穿师德师风建设全过程，严格制度规范，强化日常教育和管理，激励广大教师努力成为“四有”好老师，致力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
二、目标任务
建立完备的师德师风建设制度体系和有效的师德师风建设长效机制。教师思想政治素质和职业道德水平全面提升，教师敬业立学、崇德尚美蔚然成风，自觉践行“艰苦创业、勤奋进取、勇于担当、追求卓越”的学院精神。关注教师发展诉求和价值愿望，营造教师安心、热心、舒心、静心从教的良好环境，提高教师立德树人的责任感、使命感和职业认同感。
三、工作举措
（一）加强师德师风教育，引导教师树立崇高理想
将师德教育摆在学院教师培养首位，贯穿教师职业生涯全过程。在青年教师入职培训中开设师德教育专题。将师德教育作为优秀教师团队培养，骨干教师、学科带头人培育的重要内容。重点加强理想信念、社会主义核心价值观、法制、职业道德、学术道德和心理健康教育。创新师德教育方式方法，通过各级党组织生活、教职工政治理论学习、先进事迹报告会、师德教育讲座、参观劳模馆等方式，加强师德教育培训；通过新教师入职宣誓仪式、老教师荣休仪式、新教师参观校史馆等，增强教师归属感、荣誉感和使命感；结合教学科研、社会服务活动开展师德教育，鼓励广大教师参与调查研究、学习考察、挂职锻炼、志愿服务、驻村帮扶等实践活动，切实增强师德教育效果；大力培树师德先进典型，评选师德标兵，加强典型带动和老教师对青年教师树立良好师德师风的传、帮、带作用。
（二）注重师德师风宣传，培育重德养德良好风尚
把握正确舆论导向，坚持师德宣传制度化、常态化，将师德宣传作为学院宣传思想工作的重要组成部分。系统宣讲《教育法》《高等教育法》《教师法》和《新时代高校教师职业行为十项准则》等法律法规文件。把培育良好师德师风作为学院文化建设的重要内容，挖掘和提炼学院办学过程中先进典型事迹，生动展现学院教师良好的精神风貌，丰富我院师德建设的特色文化内涵。充分利用教师节、校庆等重大节庆日、纪念日契机，通过校园电视台、校报校刊、学院网站及微博、微信、抖音等新媒体形式，集中宣传学院优秀教师、师德标兵的典型事迹，努力营造崇尚师德、争创师德典型的良好氛围。
（三）健全师德师风考核，促进教师提高自身修养
将师德考核评价作为教职工考核评价的首要内容。师德考核要充分尊重教师主体地位，坚持客观公正、公平公开原则，采取个人自评、学生测评、教师互评、服务对象测评、单位考评等多种形式进行评价。要注重过程性评价，发挥好调整改进功能，及时发现问题，教育引导教职工不断改进品德作风。考核结果应通知教师本人，确定考核不合格者应当向教师说明理由，听取教师本人意见。考核结果存入教师档案。师德考核不合格者年度考核应评定为不合格，并在教师职务（职称）评审、岗位聘用、评优奖励等环节实行一票否决。
（四）强化师德师风监督，有效防止师德失范行为
构建学院、教师、学生、家长和社会多方参与的师德监督体系。实行师德师风承诺制度，与新进教师签订师德师风承诺书。健全完善学生评教机制。充分发挥教职工代表大会、工会、学术委员会等在师德建设中的作用。建立师德投诉举报平台，及时掌握师德信息动态，及时纠正不良倾向和问题。建立师德失范行为负面清单，对师德问题做到有诉必查，有查必果，有果必复。
（五）规范师德师风奖惩，强化考核结果运用
完善师德表彰奖励制度，将师德表现作为评奖评优的首要条件。在同等条件下，师德表现突出的，在教师职务（职称）晋升和岗位聘用，骨干教师、学科带头人和教学名师等评选中优先考虑。每两年评选一次校级师德标兵，通过评选表彰和经验交流活动，发挥典型的示范带动作用。
建立健全学院教师违反师德行为的惩处机制。学院教师有违反《高等学校教师职业道德规范》《新时代高校教师职业行为十项准则》及《承德应用技术职业学院教职工师德失范行为负面清单》的，依法依规分别给予警告、记过、降低专业技术职务等级、撤销专业技术职务或者行政职务、解除聘用合同或者开除。对严重违法违纪的要及时移交相关部门。建立问责机制，对教师严重违反师德行为监管不力、拒不处分、拖延处分或推诿隐瞒，造成不良影响或严重后果的，要追究部门主要负责人的责任。
（六）明确教师主体地位，保障教师合法权益
完善教师参与治校治学机制，在干部选拔任用、专业技术职务评聘、学术评价和各种评优选拔活动中，充分保障教师的知情权、参与权、表达权和监督权。创设公平正义、风清气正的环境条件。充分尊重教师的专业自主权，保障教师依法行使学术权利和学业评定权利。保护教师正当的申辩、申诉权利，维护教师合法权益。关注教师教学、科研的需求和发展，健全教师发展制度，鼓励支持教师参加培训、开展学术交流合作。各级各部门要关心、理解、爱护教师，要把解决思想问题和解决实际问题结合起来，将师德建设与教师培养管理结合起来，将制度管人与文化熏陶结合起来。
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1.坚持党委统一领导、党政共同负责、各单位齐抓共管协调配合的师德师风建设领导体制和工作机制，把师德师风建设贯穿于教师培养管理工作全过程，将师德师风建设成效列入各部门工作年度目标责任制考核，形成全院师德师风建设合力。
2.学院成立师德师风建设工作领导小组，由书记、院长担任组长，其他院领导担任副组长，成员由相关部门负责人组成，负责学院师德师风建设工作的总体规划、指导与监督。领导小组下设办公室，挂靠组织人事处，负责师德师风建设工作的日常工作，协调查处师德失范行为。组织人事处、党群工作处（工会、统战部）、纪检监察办、教务处、督考办、学工处（团委、武装部）、科研中心、学术委员会等部门和组织根据师德师风建设内容分工负责，协调配合。各系部、各单位负责本单位师德师风建设的具体组织实施，系部党政负责人及其他部门主要负责人为本单位师德师风建设第一责任人。



承德应用技术职业学院师德建设领导小组

组  长：卜立新  王兴华
副组长：刘俐宏  王亚茹  张新启  王海鹏  侯鸿昌
杨立军  姜文焕
成  员：陈  权  司瑞彪  王  蕊  齐世杰  孙向龙  
王  欣  李海平  杨坤杰  齐付普  赵  民
王占亮  郭晓薇  杨春晖  敖海军  叶建军
郭九瑞  田毅红  王振兴  杨近明  齐凤杰
李思扬  杨荣辉  黄丽丽  刘  丹  刘志刚
任克江  张  娜
领导小组下设办公室，姜文焕兼任办公室主任。
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