




办通字〔2023〕17号

承德应用技术职业学院党政办公室
关于印发《关于开展“共创文明城·文明我先行”学雷锋志愿服务系列主题实践活动安排》的通知

各单位：
现将《关于开展“共创文明城·文明我先行”学雷锋志愿服务系列主题实践活动安排》印发给你们，请遵照执行。


承德应用技术职业学院党政办公室
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承德应用技术职业学院
关于开展“共创文明城·文明我先行”学雷锋志愿服务系列主题实践活动安排

为深入学习贯彻党的二十大精神，助力推进中国式现代化承德场景，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，按照《承德市“共创文明城•文明我先行”学雷锋志愿服务系列主题实践活动安排意见》的通知要求，进一步推进学院志愿服务制度化常态化，学院将于2023年在全院深入开展“共创文明城·文明我先行”学雷锋志愿服务系列主题实践活动，特制定活动安排如下。
一、活动时间 
2023年3月-2023年12月
2、 活动内容
（1） 开展新时代文明实践志愿服务结对帮建活动
各系部、各部门持续深化开展新时代文明实践志愿服务结对帮建活动，定期深入社区开展活动，为基层办实事、解难题。同时以清明节、端午节、中秋节、重阳节等传统节日为节点，到帮建社区组织开展各类具有传统节日鲜明内涵、形式生动活泼、体现时代特色的文明实践活动。通过志愿服务结对帮建活动，促进文明程度的提升，助力全国文明城市创建和乡村振兴。
1.开展创城知识宣传、普及志愿服务活动
聚焦全国文明城市创建工作，积极进社区开展创城知识宣传，引领广大市民主动参与城市建设和家园管理，提升市民知晓率和满意度。（责任单位：党群工作处、各系、各部门）
2.开展关爱妇女儿童志愿服务活动
开展亲情陪伴、手工课堂、亲子知识学习、社区未成年人文体活动等志愿服务，助力提升社区家庭亲子关系，引导家长增强家庭教育主体责任意识，依法依规履行家庭教育职责，帮助留守儿童、困境儿童、流动人口家庭未成年子女消除孤独，扣好人生第一粒扣子。（责任单位：学前教育系(中、高职)）
3.开展未成年人心理辅导志愿服务活动
通过传授自我心理调节小技巧、讲解心理健康等心理学基本知识，开展绘画、做游戏、讲故事等多种方式的“阳光成长”心理健康教育志愿服务，帮助未成年人探索自我，正确认识情绪，学会自我调节，构建积极的心理暗示。助力未成年人健康成长，争做新时代好少年。（责任单位：心理健康中心）
4.开展网络文明传播志愿服务活动
以“传播网络文明、共享清朗空间”为主题，深入社区讲解文明上网相关法律、法规，提高广大群众文明上网、安全上网意识，同时倡导广大网民积极举报网上不文明行为;在校内开展“传播网络文明、共享清朗空间”主题活动不少于2次，积极引导广大师生争做网络正能量的传播者、弘扬者，营造风清气正的网络环境。（责任单位：网络信息中心）
5.开展文体活动志愿服务活动
常态化开展书画文艺凝思想、歌舞文艺聚力量、趣味体育强身健体、“彩色周末”等特色文化体育类志愿服务活动，以群众喜闻乐见的方式，丰富群众文化生活，提升社区居民的文化获得感、幸福感。（责任单位：体育艺术部）
6.开展生态环保志愿服务活动
以“保护环境、关爱家园”为主题，开展社区环境清洁、环保法规宣传、普及垃圾分类知识，推动社区居民形成文明健康、绿色环保的生活方式。（责任单位：各系、各部门）
7.开展理论宣讲志愿服务活动
充分发挥学院师生宣讲团等志愿服务组织作用，组织全院师生深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，将其基本观点、核心、理念、实践要求转化为行动自觉。广泛深入宣传党的二十大精神及省市全会精神，组成理论宣讲志愿服务队伍深入校内师生、帮建区中间，突出抓好理论宣讲、政策宣传，以学习宣传党的创新理论为主要内容，推动党的二十大精神深入人心、落地生根。（责任单位：马克思主义学院）
8.开展关爱老人志愿服务活动
广泛动员学院师生参与关爱老人志愿服务，为需要服务的老年人提供贴心的志愿服务。开展智慧助老志愿服务活动，帮助老年人跨越“数字鸿沟”，共享信息化发展成果。为老年人开展生活帮办、心理疏导、情感慰藉、康养护理等志愿服务，鼓励老年人继续发光发热，实现老有所养与老有所为、老有所乐的有机结合。（责任单位：商贸管理系）
9.开展科技、技能培训志愿服务活动
充分发挥学院“无人机应用技术”、“汽车维护与保养”“智能机器人”等技能社团志愿服务组织作用，深入社区或邀请中小学生来校开展相关知识宣传、技能培训等志愿服务活动。（责任单位：电子与通信工程系、汽车工程系）
（二）开展文明交通、文明旅游志愿服务活动
1.开展文明交通志愿服务活动
按照上级文明交通志愿服务安排，组织师生志愿者在全市主要交通路段、路口和公交站点劝阻和制止行人、非机动车闯红灯、乱穿马路、逆向行驶、不礼让行人等不文明交通行为，提醒广大出行者自觉遵守《道路交通安全法规》，营造良好交通环境。（责任单位：党群处（负责教师）；学生学工处（团委）（负责学生））
2.开展文明旅游志愿服务活动
在劳动节、国庆节等旅游高峰期，以“文明旅游，快乐你我”为主题，组织师生在景区景点、车站等地点维持游客秩序、宣传普及文明旅游知识，提醒广大游客自觉遵守《中国公民国内旅游文明行为公约》，遵守公共秩序和社会公德，培养文明出游意识，抵制不文明行为，营造良好旅游环境。（责任单位：学工处（团委））
三、工作要求 
（一）高度重视，精心组织
学院要把“共创文明城·文明我先行”学雷锋志愿服务系列主题实践活动作为精神文明建设重要工作事项，纳入学院各级党组织重要工作日程，摆上重要位置。各系、各部门主要负责同志要带头参与并践行志愿服务活动，确保志愿服务活动落实、人员落实、时间落实、效果落实。志愿服务工作成效将纳入各系、各部门精神文明建设工作年度考核。
（二）健全机制，壮大队伍
学院相关部门应按照国务院《志愿服务条例》和《河北省志愿服务条例》的要求，依托“燕赵志愿云”志愿服务注册管理系统，进一步规范完善志愿者登记注册、学习培训、项目发布、供需对接、服务记录、嘉许回馈、激励保障等制度，推进志愿服务制度化。注册志愿者每年参加志愿服务活动不低于48小时。要依法保障志愿服务组织和志愿者的合法权益。 
（三）突出重点，务求实效
各类志愿服务活动要与市委、市政府的中心工作相结合，与创建文明城市工作相结合，与学院工作相结合，让志愿服务有抓手、能落地、见成效。要引导广大师生自觉参与志愿服务活动，把提高素质、多办实事、服务群众、汇聚力量与推动发展结合起来，让人民群众得到实惠。 
（四）广泛宣传，营造氛围
学院官方媒体要安排好宣传报道，学院公众号要及时设专栏宣传本单位活动，广泛宣传志愿服务精神，普及志愿服务理念，推广志愿服务工作的先进经验。继续培树志愿服务先进典型，努力把全体师生动员起来、组织起来，形成全院参与志愿服务的良好局面，为创建省级文明校园、全国文明城市展贡献力量。
各系、各部门要注意留存活动资料，每次开展志愿服务活动后及时将本次志愿服务活动总结（控制在800字以内）、活动照片（每类活动照片3张，要求照片重命名注明活动时间、活动地点、主办单位、活动主题、参与人员、服务对象）报党群工作处，党群工作处将进行宣传报道。
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